

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP

Szerkesztőség Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal
Vakár könyv- és papírkereskedése Csikszeredán,
ahova a hirdetések és előfizetési díjak küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felölőszerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 80 kor. (Külföldre 160 K)
Félévre 40 kor. Negyedévre 20 kor. Egyen szám 2 K
Késziratok nem adatnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

A pénzbeváltás.

Csikszereda, szept. 3.

Végre megtörtént, ami Erdély közvéleményét több mint egy év óta foglalkoztatja s az utóbbi időben valósággal izgalomban tartotta.

A román kormány dacára annak a hatalmas akciónak, mely a koronának 1:1 arányban való becseréléseért lezajlott, a beváltási kulesot 1:2 arányban állapította meg, súlyosbitva a kulesot azzal, hogy 40 százalékról csupán elismervényt ad, mely személyhez kötött s így nem forgatható. Aki pedig százezer koronának vagy még ennél több koronának boldog tulajdonosa, az még külön 5 százalék beváltási díjat köteles fizetni úgy, hogy végredményben pénzéért csak 25 százalék lelt kap, míg a szerényebb igényűek minden száz koronáért harminc lelt kapnak.

Mi a Csiki Lapok hasábjain számtalanszor kifejtettük azon álláspontunkat, hogy igazságosnak csak azt tartjuk, ha minden koronáért egy lelt adnak. A korona nem rosszabb, mint a lei és csakis a hivatalos kedvezőtlen megállapítás miatt lett a spekulációnak piszkos tárgya. Nem mint pénz, hanem mint áru.

Erdélynek Romániához való csatolásával a román állam mérhetetlen kincseket kapott erdőkben, bányákban és más kincstári javakban, valamint polgárainak adózó képességében. Ezért nem lett volna szabad a korona értékét mérsékelten lerontani és a legpiszkosabb spekuláció tárgyává tenni. Erdély népe faj és nemzetiségi különbség nélkül ezért szenvedett az örült drágaság terhe alatt csaknem két évig és most megkiveszik zsebéből tisztességes keresményét, a munka gyümölcsét.

Erről azonban ma már késő továbbra is eszmecszerét folytatni.

Ma számolnunk kell a száraz tény nyel és mindjárt megállapíthatjuk, hogy az 1:2 arány nem a legrosszabb, mert bizony a közvéleményt hosszú ideig izgatta a hivatalos körök időnkénti megnyilatkozása, melyből sokan azt vélték megállapítani, hogy az arány 1:3 vagy 1:4 lesz.

A pénzbeváltás már folyamatban van. Tényként leszögezhetjük, hogy pár nap múlva csak egyféle pénzünk lesz, a lei. Már maga ez a tény az élet lényeges megkönnyebbülését kell, hogy jelentse. Az egységes pénznem különösen alkalmas arra, hogy azt az örült áthullásvást, mely egy és ugyanazon gazdasági területen hihetetlen mértékben burjánzott,

véglegesen megszüntesse. Ehhez azonban sok minden kell.

Elsősorban az államnak jó közlekedésről kell gondoskodni. A vasutak mai szállítási képtelensége közismert. A permiszrendszerrel is végre gyökeresen szakítani kell, mert ez szülte a határtalan korrupciót, mely egész Erdélyt megméltelyezte.

Az államnak a beváltással egyik célja nem lehetett más, mint a drágaság megszüntetése. Ezért kellett volna az 1:1 arányt betartania és adósságait egy igazságos, Románia minden polgárára kiterjedő vagyonszámlával törleszteni. Így Erdély issza meg a levét ennek a transakciónak.

Mi mégis azt hisszük, hogy a koronának bevonása az első komoly lépés a gazdasági rend és egyensúly helyreállítására. Az azonnali siker iránt rózsás reményeink nincsenek. Ha azonban a közélet tisztaságát biztosítják, a dudvát körlehetetlenül kiirtják, a közlekedést javítják, a szabad kereskedelmet biztosítják és a termelést fokozzák, bizton hisszük, hogy a most következő zürzavaros állapotokat rövidebb időn belül türethető viszonyok fogják felváltani.

Az esküre jelentkezett tisztviselők sorsa még mindig bizonytalan.

A kormányrendelet, mely hónapokkal ezelőtt jelent meg, végre iránymutatást adott arra, hogy a tisztviselők milyen módokat szerint helyezkedjenek el újra az elhagyott hivatalokban. Az esküfelszólításra a tisztviselők a legnagyobb rendben és tudatossággal jelentkeztek, bár mindezekig hivataluk elfoglalásáról még a vezetőkörök nem intézkedtek. A hovatartozandóságról nem nyilatkozó tisztviselőket két kategóriába csoportosíthatjuk; az egyikbe tartoznak azok, akik felszólításuktól kezdve tartózkodó magatartást tanúsítanak, a másikba azok, akik bár annak idején a kényszerítő körülménynek engedve, az esküt vagy nyilatkozatot aláírták, de később ezt visszavonták.

Most, hogy a békeszerződés elsőségesen elismertetett és ennek következtében az esküfelhívási rendeletet deklarálták, helyénvaló volna ezeknek az égető kérdéseknek a tisztázása.

Egy újságíró felkereste a kolozsvári reszortnál Oána államtitkárt, aki azonban 7 kérdésre vonatkozólag semminemű választ nem tudott adni. Szerinte a kormánytól ily irányba utasításokat nem kapott, tehát intézkedés nem történhetett. A helyzettisztulás, a békeszerződés értelmében a hivatalnokok, minden egyéni érdelemben eliminálásával most végre kijelenthetik hajlandóságukat. Az a sokat nyomorgó és a pauperizmus legalacsonyabb relációjába kergetett magyar tisztviselőosztálynak végre alkalom kínálkozott, hogy munkahelyüket visszafoglalják.

Némely helyütt az elfogadás a jelentkezők sorrendjében történt, de a nagy többség elhelyezéséről vagy legalább is rendelkezési álló-

mányba juttatásáról szó sincs. A kenyértelenül maradt és esküdni szándékozó közhivatalnokok problémáját nem szabad egy indifferens kormányzsuggerációval egyszerűen elaltatni. Akadémikusok megkülönböztetéseknek ilyen nagyszabású, állami érdekebe vágó problémánál nem szabad előfordulnia.

Erdősáros románizálás Csikszeredában.

A rendőrség, mint keresztapa.

A múlt héten Avarescu miniszterelnök a román parlamentben dr. Muth Gáspár bánáti képviselő interpellációjára kijelentette, hogy a kormány ellensége az erdősáros románizálásnak, ép ezért utasította is a hatóságokat a nemzetiségek jogainak respektálására és kősz az „izoláltan” előforduló sérelmeket orvosolni, sőt megtorolni, ha a konkrét eseteket tudomására hozzák.

Mi készséggel szolgálunk Avarescu miniszterelnök urnak egy egészen friss, „izolált” esettel.

A múlt héten Subu csikszeredai rendőrfőkapitány, ki csak nem régen lett ide helyezve, rendőreivel a vendéglősök és kávésnak között egy ívet köröztetett, melyet minden vendéglősnek és kávésnak alá kellett írni. A körözött ív egy rendelet volt, amely elrendelte a vendéglők és kávéházak neveinek megváltoztatását, egyben vállalván a keresztapai tisztet is. Így például elrendelte, hogy a Zöldfa vendéglő ezentul Traian vendéglő lesz, az Otthon kávéház Dácia, a Romföld-féle sörcsarnok Románia, a Helvig-féle Hóra kávéház, a Hutteré Bukarest stb. Kivétel nélkül mindenik kapott nevet azzal a szigorú rendelettel, hogy a második kereszttségben nyert nevet záros határidő és súlyos büntetés terhe mellett új cégtáblán megörökítve ki kell függeszteni. Egy-két vendéglős üzleti érdekből és a büntetéstől való félelmében meg is tette, hogy a többi megteszi-e, azt még nem tudjuk.

A rendőrségnek a kereszteléshez nincsen joga. A törvény szerint a közbiztonság és közrend közérkölcisége öre. E hatáskörében természetesen szigorúan ellenőrizni a vendéglőket és kávéházakat, esetleg az elnevezés szempontjából is, ha az a közrend vagy közérkölciségbe ütközik. De csakis ez esetben. A kereszttség, az más. A szülő elnevezi gyermekét, a vendéglős a vendéglőjét — a törvény és rendeletek korlátain belül. Ez az ő dolguk.

Ilyen kereszttséget még nem hallottunk a sok „izolált” eset között.

Ime egy konkrét esettel szolgálunk Avarescu miniszterelnök urnak.

Nem tudjuk, hogy a rendőrség maga kezdeményezte e a keresztelést vagy felsőbb utasításra. Valakinek azonban meg kellett kapnia azt a bizonyos miniszteri rendeletet, mely a helyi hatóságokat a nemzetiségek jogainak respektálására utasítja. Csikszereda nemzetiségi város, mert szinmagyar. A közönség nagy meglepetéssel olvasta és hallotta, hogy többé már nem mehet az évtizedek óta megszokott Zöldfába, Otthonba, Európába, Hutterbe s Uramfia, a Kossuthba.

Alig hisszük, hogy gyenge szavunk elhalatszódjék Bukarestbe. Ezért ha nem hallaná meg a miniszterelnök ur, e szerény sorokat az ő politikai exponensének, Vasu prefekt urnak ajánljuk.

A megtorlástól magunk részéről eltekintünk, de az orvoslást, azt nagyon kérjük.

A csikszeredai takarékpénztár r. t. közgyűlése.

Folyó hó 2-án megtartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta az intézet alaptörvényének felemelését. A részvényesek soraiból elhangzott tárgyalagos kritika szerint, az intézet igazán hivatása magaslatán áll. A vezetésben megnyilatkozó szakértelem, a szolid üzleti elvek, az abszolút megbízhatóság, az intézet jóhírnevét és tekintélyét napról-napra emelik. Az iparos és kereskedő osztály, valamint a gazdaközönség részéről egyaránt megnyilatkozó határtalan bizalom, üzletfeleinek és üzletágainak bővülése fényes tanujale annak, hogy a nagyközönség ezen vármegyei alapítási és kizárólagos lokális érdekeket szolgáló intézet fejlesztését és prosperitását igyekszik mindenben elősegíteni. Az elhangzott részvényesi bírálat a Csikszeredai Takarékpénztárra nézve felemelő, a nagyközönség vélekedését híven tükrözi vissza, egyben biztatja arra nézve, hogy az ut, amelyen a vezetés halad, a fejlődést és nagyságát jelenti.

Jellemző erre nézve az, miszerint a pénzbecserélés dacára maguk a részvényesek óhajtották, hogy a kontemplált 2.000.000 koronánál nagyobb emelés vitessék keresztül. Dr. Szántó Samu, dr. Gaal Endre részvényesek meggyőző érvekkel támogatták az emelés szükségességét. Végeredményben a közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy az igazgatósági javaslat értelmében az alaptörvényt 1.000 000 leire emeli.

A határozat értelmében a részvény jegyzés folyó hó 3-án veszi kezdetét. A régi részvényesek 1:1 arányban folyó 30 ig bezárólag gyakorolhatják elővételi jogukat részvényenkint 155 lei árfolyamon. A elővételi jog nem gyakorolása folytán fennmaradó részvénytényesség, valamint további 5.000 darab új részvény elhelyezése és értékesítése az igazgatóságra bízott. Ezen részvénytényességet nem részvényesek is jegyezhetik és pedig részvényenkint 185 lei árfolyamon. A feltételek értelmében jegyzés alkalmával darabonként 50 lei, folyó év november hó 1-én szintén 50 lei és végül december hó 15-én 55, illetve új részvényesek által 85 lei fizetendő. A befizetés napjától december hó 31-ig 5 százalékos kamatot fizet az intézet.

Tekintettel a részvények igazi belértékére, a megállapított árfolyamok úgy a régi mint az új részvényesekre nézve fölötté kedvezők s remélhetőleg a közönség igyekezni is fog kötelességének eleget tenni.

Közigazgatási furcsaságok Alcsikon.

Ügyvéd, mint községi küldőnc.

Csikszentmárton község a kászonalcsiki járás székhelye. Mint székhely ezideig különösebb érdemeket nem szerzett. Most gondolt egy nagyot s alighanem a községi előjáróság gyökeres restaurációjával óhajta közigazgatási babérokat szerezni.

Ezt a restaurációt mindjárt tisztikarának legelső fokán kezdette meg. Megüresedett ugyanis a községi küldőnci állás, melyre e-hogysem akadt pályázó, pedig a végén már kötéllal fogták az embereket. Vállalkozó azonban nem akadt sem a dekorumért, sem a jó (?) fizetésért.

A község közigazgatása kátyuba jutott. Végre a képviselőtestület vette kezébe az ügyet és gondolt egy nagyot. Abból az alaptól kiindulva, hogy községi küldőncnek feltétlenül olyan ember kell, aki az irni-olvasni tudás mesterségével tisztában van, teljes ülésében dr. Nagy Jenő csikszentmártoni ügyvédet egyszerűen kinevezte Csikszentmárton nagyközség küldőncévé s magas elhatározásáról írásban értesítette a delikvenst azzal a szigorú záradékkal, hogy az állás azonnal elfoglalandó és a határozat csak birtokom kívül felelbezhető.

Dr. Nagy Jenő nem tehetett mást, mint elfoglalta állását, bánatában pedig megfeleltette Csikszentmárton község képviselőtestületének nevezetes határozatát — az Urnak 1920-ik esztendejében.

A tényállás eddig van. Most kíváncsiak vagyunk a felelbezésre hozandó határozatra. Szerencse, hogy a nagydobosi tiszt a szentmártoniak szerint inkompatibilis a községi küldőnc tisztével, mert van olyan község elég, hogy e két állást egy és ugyanazon személyől töltsék be.

Maximált árak leiben.

Csikszereda, szept. 3.

A pénzbeváltás még be sem fejeződött, már is megkaptuk a rendőrség ármegállapítását az elsőrendű élelmicikkekre vonatkozólag.

Az új maximális árak leiben vannak feltüntetve és szeptember 1-től érvényesek.

Véleményünk ma is az, ami a legutóbbi ármegállapításnál volt. A mostani ármegállapítás sem számolt a tényleges helyzettel s ha annak betartását szigorúan ellenőrzik, az ár el fog tűnni a forgalomból, ami a közönségre nagyobb baj, mintha drágán, de mégis megszerezhető.

Hogy mást ne említsünk, kételkedünk kell abban, hogy egy kiló marhabús 10 leiert, egy tojást 30 banierért, egy kiló juhturót 10 leiert és így tovább kaphatunk. Bort is bizonyosan többet iszunk, ha 8 leiert megkaphatjuk.

A fogyasztó közönség nagyon örül, ha az árakat a hatóság maximálja. Természetesen abban a reményben, hogy maximált áron megszerezheti szükségletét. Most is nagyon fog örülni, ha a maximális árak a rendelkezéses forgalmat biztosítják és nem szüntetik meg.

A közönség ma még annyira tájékozatlan az árak kialakulását illetően, hogy a legnagyobb zürzavarban van. A maximális árak irányt akarnak szabni a bizonytalanságnak, csak legyen mód és elegendő eszköz annak végrehajtására.

A megállapított árak egyébként a következők:

Juhturó	10 Lei	Marhabús	10 Lei
Cascaval	12	Bélszín	12
Juh sajt	8	Borjúhús	14
Orda	6	Berbécsbús	7
Tehén turó	3	Sertéshús	11
Tejföl 1 liter	6	Zsírnak szalonna	22
Tehéntej 1 liter	1	Szalonna	15
Vaj 1 kgr.	12		

Vendéglősöknek:

Sertéssült	Lei 6—	Vajas v. zsíros rizs	Lei 3 50
Borjusült	" 6—	Becsinált	2 50
Marhasülték	4—	Vagdalt hús	2—
Szárnyassült	6—	Turós puliszka	5—
Leves	1—	1 p. virsli tormáv.	1—
Marhabús márt.	8—	Turó 50 gramm.	1—
Töltött karalábé		Cascaval	1 50
vagy paprika	4—	Saláta	0 50
Töltött káposzta	3—	Kenyér	0 30
Borjú pörkölt	3—	Főtt tészta 1 adag	1—
Malac pörkölt	4—	Sült tészta 1 adag	1—
Tormás nyelv	3—	Asztali bor 1 l.	8—
Libás kása	4 50	Borvíz 1 üveg	1—

Sülték adagonként 200 gramm. Ezekben az árakban be van számítva a kiszolgálás díja is.

Zöldség árak:

100 fej káposzta	Lei 25—	100 kgr. sz. borsó 1.	150—
100 drb ugorka	5—	100 kgr. sz. lencse.	120—
100 darab árdé		1 tojás (tyuk)	0 30
(paprika)	8—	1 ruca tojás	0 40
100 kgr. hagyma	75—	1 tyuk	12—
100 drb karalábé	20—	1 csirke	7—
100 kgr. zöldbab	50—	1 ruca	13—
100 kgr. sz. bab	120—	1 liba	22—

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Eljegyzés.** Ambruss Mára okl. tanítónő (Csiksomlyó) és Simay Viktor főgimn. tanár (Brassó) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Halálozás.** Özv. Mártonffy Béla né folyó hó 3-án este 11 órakor hosszabb betegség után meghalt. Az elhunyt uriaszony halála mély részvételt keltett. Halála súlyos csapás szép családjára, kik agódó lélekkel örkölték utolsó percig élete felett. Beczo Imréné, Henter Gézáné, özv. dr. Baróti Sándorné és Mártonffy Erzsike édesanyjukat gyászolják. A temetés vasárnap délután 4 órakor megy végbe.

— **A mészárosok és vendéglősök astrájkja.** Lapzártakor értesülünk, hogy az új maximális árak miatt a mészárosok nem mérnek húst, a vendéglősök pedig nem szolgálják ki vendégeiket. Álláspontjuk az, hogy az alacsony maximális árak mellett csak veszteséggel folytathatnák iparukat. Helyes volna, ha a hatóság az érdekeltségeket meghallgatná és annak alapján döntene.

— **Vadászszakmány.** Medgyesy csikszentmártoni számvizsgáló többekkel a kozmási erdőbe ment vaddisznó vadászatra. A vaddisznók ugyanis az utóbbi időben igen elszaporodtak. A hajtóvadászatra meg is volt az eredménye, mert a társaság két vaddisznót és egy őzet ejtett el. Egy kozmási ember pedig fejszével vert agyon egy vaddisznót. Érdekes megemlíteni, hogy a vaddisznók is jelenleg száj- és körömfájásban szenvednek.

— **A postások 1:1 arányban kapják fizetésüket.** A posta- és táviráda egységesítő bizottság, amely a bukaresti vezérigazgatóság képviselőjében egész Erdélyre és Bánátra vonatkozóan teljhatalommal van felruházva, olyan rendeletet adott ki, amely meg fogja örven deztetni az összes postai alkalmazottakat. A rendelet értelmében ugyanis szeptember 1-től kezdődőleg az összes postaalalmazottakat leiben fogják fizetni és pedig nem egy e célra megállapított kulcs szerint, hanem olyformán, hogy ahány koronát eddig ki-kapott, ezután ugyanannyi lesz a fizetése leiben. Sőt még ennél is több, mert a drágasági pótlékok jelentékenyen felemeltek. Az a postafelügyelő például, akinek eddig havi 450 korona törzs fizetése, 120 korona, 250 korona háborús segélye és pl. 100 korona családi pótléka, ugy színtén az egységesen megállapított 500 kor drágasági pótléka, vagyis összesen 1420 korona havi járandósága volt, most összesen 1320 koronát, vagyis a lei mai árfolyama szerint 5280 koronát kap havonként. A postatisztviselők részére tehát az „egy az egyhez” kurzussal már biztosítva van.

— **Házasság.** Grünwald Irenke Csikszereda és Lobstein Imre Vulkán folyó évi augusztus hó 31-én házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés nélkül.)

— **Elcsipett lotolvajok.** A gyergyószentmiklósi áll. rendőrség a napokban letartóztatta és átadta a brassói ügyészségnek Lajos József Botár János csiktapolczai és Bajcsi József torjai lakosokat, akik beismerésük szerint Csik és Brassó megye területéről 8 egyentől 11 drb lovat loptak el 230 ezer korona értékben. A lovak közül idáig 8 drb megkerült és vissza adatott gazdájának. A tettesek rovtomultu egyének, az amnesztia rendelet alapján a tavasszal szabadultak a brassói törv. börtönéből. Nevezettek Tibód (Udvarhelym.) község belyegzőjét folyó év május hó 27-én ellopták s azzal hamisított igazolványokkal adták el a lopott lovakat. Nincs kizárva, hogy több ilyen hamisítvány van forgalomban, azért felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét, hogy a netán kezükbe került hamisítványokat foglalják le és küldjék meg a gyergyószentmiklósi rendőrségnek. — A tettesek közül Lajos József régi ismerősünk, kiről már sokszor megemlekeztünk. Ő ugyanis az egyik hargittai rabló, ki az amnesztia rendelet folytán kiszabadult börtönéből, de rövid, dicstelen pályafutás után újból hurrokra került.

— **Halálozás.** Buszek Gyula csikszeredai lógumáziumi tanár és neje Irk Gabriella szomorodott szívvel tudatják, hogy drága kis Gabikájuk folyó év augusztus 29-én d. n. 5 órakor, hosszas szenvedés után Teremtőjének visszaadta lelkét. Temetése Brassóban ment végbe augusztus 31-én.

— **Fehér holló.** Belgrádból jelentik a szerb megcsallás alatt lévő Ujverbáson a nőmet kultúr szövevény nemrég ünnepélyt rendezett. Sztojkov szerb kormánybiztos az ünnepélyen beszédet tartott amelyen többek között a következőket mondotta: „En mint szerb, büszke vagyok arra, hogy német és magyar főiskolákban tanultam. Mindkét népet megtanultam ismerni, becsülni és szeretni. Nem én vagyok az egyetlen szerb, aki idegen iskolákba járt és idegenben szerezte meg diplomáját. Egy sine közöttünk, aki azért ne érezze halált. De nemcsak én, hanem mindannyian megbecsüléssel viseltetünk irántuk. A háború és történet dacára nem gyűlölet, hanem nagyrabecsülés vezet bennünket.”

— **A tűzifa beszerzése.** Kissé különösen hangzik, hogy itt, az őserdők bazájában panaszkodunk tűzifainsegről. A valóság pedig csakugyan az, hogy Csikszeredában senkinek sincs télire tüzelő fája és a beszerzésre a kilátások a lehető legrosszabbak. A szomszéd községekben ilyen időben mindig volt fa. Az idén azért nincs, mert a sörgyár összevásárolta. A sör pedig korántsem megalít úgy, mint a búkkfa. Sőt az emberek inkább meleg ellen isszák. A tűzifáról való gondoskodást a város hatóságának kellene kezébe vennie, mert ellenkező esetben katastrofális lesz a tél. Ha itt ott akad is egy kis öl fa, 1000 koronát, vagy ami falun egyet jelent, 1000 leit kérnek érte.

— **Kedvesebb árutarifát!** A kereskedelmi és iparkamara, hogy kerülete ipari és mezőgazdasági termékeinek piacokat szerezzen és ott azokat lehetőleg versenyképesebbé tegye, céljával tüzte ki kedvesebb áruszállítási díjtételek kieszközölését. Ezen mozgalmával kiterjed figyelme az összes kerületi termelőményekre. Szakkörrel ezidőszert folykna a megbeszélések ez irányban, az ezek alapján tett javaslatokat a kamara részletesen ismertetni fogja.

— **Ügyvédi iroda megnyitás.** Dr. Nagy Béni ügyvédi irodáját városunkban a régi helyen újból megnyitotta.

— **Nem lesz az idén káposzta.** Olyan hernyójárásra, mint a milyen az idén a Székelyföldön volt, öreg emberek sem emlékeznek. A hernyók főleg a kerti veteményekben tettek igen nagy kárt és ezek között a káposztát csaknem teljesen tönkretették. Hacsak behozatal nem lesz, az idén egész bizonyosan káposzta nélkül maradjunk. Különösen ha a maximális 25 leiert kell adják. Ebből bizony nem lesz töltött káposzta. A hernyók egyébként a lakásokat is eliepték úgy, hogy akárhány helyen reggel az éjnek idején helopözött hernyókat alig tudták kiséperni.

— **Dr. Negrea János ügyvéd** irodáját Csikszeredában, Gimnázium-utca 18. sz. alatt, dr. Csédfő-féle házban megnyitotta. 8—

NYILTTÉR.)*

Mindazoknak, akik felejthetetlen Béla fiám elhaláztatása alkalmából nagy fájdalommal bármilyen módon kifejezett részvétükkel enyhítették, fogadják hálás köszönetemet

E helyen ki kell jelentenem azt is, hogy a fiám aratás és jölkári által temetkezési célra összegyűjtött könyvtáradományokat el nem fogadhatom, mert egy vélem, hogy ahhoz mindaddig, míg egészséges és munkaképes vagyok, megalkalmazás nélkül jogot nem termálhatok. Kérem azért a szíves adakozókat, hogy adományukat Kovács Arpad úrtól, aki a visszatiézéseket nagylelkűen elvállalta, méltóztatassanak elfogadni.

Csikszereda, 1920. augusztus 30-án.

Tisztelettel Özv. Barabás Béláné.

Mindazon vendéglősöknek, kereskedőknek és jölkáriknak, kiktől áthelyezésem miatt személyesen nem vehettem búcsút, ezáltal köszönöm irántam tanúsított szíves jóindulatukat.

BECHTHOLDT HENRIK,
Cell-cég üzletvezetője.

Új szesz nagy raktár Csikszeredában.

Van szerencsém Csikszereda város és vidék közönségét tisztelettel értesíteni, hogy **Csikszeredában, Városház-utca 9. szám** (Lukács Juliska házában)

szesz nagykereskedést nyitottam, hol állandóan a legfinomabb

96 fokos baróti szeszt valamint valódi 62%-os kisüstön főtt szilvóriumot és borseprót, rumot, cognacot és mindenféle likőröket, továbbá

kitűnő zamatu fajborokat u. m. Som, Rizling, Leányka, szabadon és palackozva, a lehető legjutányosabb napi áron, nagyban és kicsinyben raktáron tartok.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel 10—10

KARDA MARISKA.

E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk. és Kiadó.

Meghívás.

A „Hangya” a magyar gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő szövetkezete kötelekéhez tartozó szikszentimrei „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1920. évi november hó 7-én délután 2 órakor a község házában

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 23. §-a értelmében meghívotnak. Ha pedig a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy az újabb közgyűlés november hó 14-én lesz megtartva, mely tekintet nélkül a sokély számu megjelentekre hozhatók meg a határozatok.

NAPIREND:

1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárószámok megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Fizetési jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottsági választása. 7. Netaláni indítványok.

1919. év december 31-én a tagok száma 464, üzletrezeitnek száma pedig 941 volt; az év folyamán belépett 2 tag 44 üzletrezzel kilépett — tag — üzletrezzel.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Csikszentimre, 1919. évi december hó 31-én.

1—2

As igazgatóság.

Csikszeredai Takarékpénztár R. T. áruosztálya.

HIRDETMÉNY.

A vármegye közönségének b. tudomására adjuk, hogy **terményosztályt létesítettünk.** Foglalkozunk gabonaneműk és hüvelyesveteményeknek nagyban való eladásával. Buzs, rozs, árpa, zab, kukorica

vagon tétélekben

azonnal való, vagy határidőhöz kötött szállításra előnyös napi piaci áron megrendelhető. Ugy lelyéből, miut szóbeli megkeresésre készséggel nyújt díjtalan felvilágosítást a

Csikszeredai Takarékpénztár R. T.

1—6

áruosztálya.

Újdonság!

Báró Nopcsa Elekné ujaradi uradalmi sörfőzdéjének csikmegyei főraktárosa

SZÁNTÓ ERNŐ,

bor-, sör- és szesznagykereskedő

Csikszereda, Városház-utca 4. sz. a. ajánlja naponta friss töltésű palack és minden nagyságu hordós elismert elsőrendű

sötét dupla maláta Bika és

világos Király Bika sörreit.

Viszonteladóknek árendedmeny! Helyben házhoz szállítva. 6—13

Pályázat.

A szépvízi róm. kath. elemi iskola igazgatósága pályázatot hirdet egy tanító és egy tanítónői állásra. Fizetés összes járulékokkal együtt 8000—8000 korona. Csak róm. kath. okleveles tanerők pályázhatnak. Pályázati határidő: szeptember 15. Az állás kinevezés után azonnal elfoglalandó. Pályázatok a róm. kath. lat. szert. plebániára küldendők.

Szépvíz, 1920. évi szeptember hó 2-án.

Az iskolaszék.

Ofic ul medicului primar al judetului Ciuc.

No. 527—920. mp.

Pályázati hirdetés.

A B. M. közegészségügyi államtitkárságtól folyó évi 9856. sz. a. nyert felbatalmazás alapján pályázatot hirdetek egy megyei orvososi és egy megyei főorvosi hivatalnál működő irnoki állásra.

Utóbbinak 4 középiskolai képzettséggel kell bírnia s a 20-ik életévét be kellett töltenie.

Folyamodók a minősítéseket és előzetes szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat legkésőbb folyó évi szeptember hó 30-ig nyújtják be a vármegyei főorvosi hivatalhoz.

Az illetmények az állami tisztviselők részére a „Gazeta Oficiala”-nak 1919. évi 69. 70-ik számában megjelent „Normativ”-ban vannak előírva.

A megyei orvosos illetményei a IX-ik oszt. 3-ik fok.-ban kezdődnek s felmehetnek a VII. oszt. 1-ső fokozatáig, a főorvosi irnoké a XI. oszt. 3-ik fokozatától a X-ik oszt. 1-ső fokozatáig terjednek.

Besoroztatásuk az illető osztály és fokozatba az eddigi szolgálatok alapján fog eszközöltetni.

Mercurea-Ciuc (Csikszereda), 1920. évi szeptemb. r hó 2-án.

Verecs Sándor dr.

1—2

megyei főorvos.

Tusnádfürdőn, a Mária villában (34 szoba, 8 konyha), a házmesteri állás azonnal vagy legkésőbb október 1-ig betöltendő. Román vagy német nyelv tudása szükséges. Előnyben részesül a cs, asztalos- vagy kőművesmester. Igen jövedelmező állás. Bővebbet Kellér István gyógyszerésznél Tusnádfürdőn. 2—8

ELVESZETT. Egy árva fiúnak meghalt szüleitől drága emléke, egy négyszögű ezüst óra, kb. 30. cm. hosszú gömbölyű szemekből összefoglalt arany láncsal és két medall (egy jubileum korona és egy „Milanói” emlék vörös keresztel) elveszett Zsögöd és Szentkirály között a vasuti töltés mentén. Becsületes megtaláló illő jutalomban fog részesülni. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Elveszett. A Szentgyházaláfalvi csorvából egy darab két éves **únó tünd.** Ismertető jele: Homloka hóka, egyik szempillája fehér, másik piros. Két hátulsi lába belül fehér. Aki tud róla értesítse a Szentgyházaláfalvi jegyzőt, hól illő jutalomban részesül.

ROMANIA.

POLITIA DE STAT MERCUREA-CIUC.

Nr. 1239—1920.

Hirdetmény.

Köztudomásra hozatik, hogy a belügyminiszter urnak 5159—1920. számú távirati rendelete értelmében mint államelleni izgatók tekintetnek és az illetékes itélőbiróságoknak átadatnak, mindazon egyének, kik az árukeladásánál 40 százalék áremelést eszközöltek azon megindokolással, hogy az állam a korona beváltásnál ezen százalékot szintén vissza tartja.

Miután általános közérdek, hogy a közönség ne zavarolassék meg, felhivatik minden egyes, hogy az ily eseteket a rendőrségnek haladéktalanul jelentse be.

Mercurea-Ciuc, la 30 August 1920.

p. Seful politiei:

I. POP.

Pályázatok.

A közoktatásügyi miniszterium cluji (kolozsvári) államtitkársága pályázatot hirdet a következő áll. tanítói állásokra:

- Mercurea-Ciuc (Csikszereda) 1 post r., 2 posturi m.
- Gheorgheni (Gyergyószentmiklós) 1 p. r., 3. Danesti (Csikdánfalva) 1 p. r., 4. m., 4. Sandonic (Csikszentdomokos) 1 r., 9 m., 5. Tomesti (Csikszenttamás) 1 p. r., 6 m., 6. Siculeni (Madéfalva) 4. p. m. 7. Raicul (Csikrákos) 3 p. m., 8. Garau (Göröcsfalva) 2 p. m., 9. Vacaresti (Csikvacsárcsi) 2 p. m., 10. Jigodeni (Zsögöd) 2 p. m., 11. Ioseni (Gyergyóalfalu) 1 p. r., 12. Remetea (Remete) 10 p. m., 13. Subutate (Gyergyóvárhegy) 2 p. r., 14. Sarma (Salamás) 2 p. r., 15. Voslabeni (Vasláb) 3 p. r., 16. Billor (Bélbor) 1 p. r., 17. Borsec (Borszék) 4 p. m., 18. Bicaz (Gyergyóbékás) 4 p. r., 19. Corbu (Gyergyóholló) 1 p. r., 20. Tulghesiu (Gyergyótligyes) 1 p. r., 21. Armaseni (Csikmenaság) 5 p. m., 22. Ciucsangeorgi (Csikszentgyörgy) 1 p. r., 2. p. m., 23. Iacobeni (Kászonyjakabfalva) 1 p. r., 1 p. m., 24. Casin (Kászonyjfalva) 1 p. r., 1 m., 25. Plasii-de-jos (Kászonyaltiz) 1 p. r., 26. Lazaresti (Lázárfalva) 1 p. r., 1 p. m., 27. Vrabia (Csikverebes) 1 p. r., 28. Tusnad (Tusnád) 1 p. r. 1 p. m., 29. Mihaileni (Csikszentmihály) 2. p. m., 30. Nadesdi (Ajnád) 2 p. m., 31. Ghimes-Faget (Gyimesbükk) 3 p. m., 32. Bolovani (Bálványospataka) 2 p. r., 33. Rechitis (Rakotyás-telep) 1 p. r., 34. Tareni (Tarhavas-pataka) 1 p. r., 35. Luncu-de-sus (Gyimesfelsőlök) 3 p. m., 36. Luncu-de-jos (Gyimesközéplök) 2 p. m., 37. Valea-Rece (Hídegség) 1 p. r., 38. Frumoasa (Szépvíz) 2 p. m., 39. Cighiesi (Csügés) 1 p. r., 40. Cosnea (Kóstelek) 1 p. r., 41. Delnita (Csikdelne) 2 p. r., 42. Pauleni (Csikpálfalva) 1 p. r., 1 m., 43. Barzava (Csikborzeova) 2 p. m., 44. Nicolesii (Csikszentmiklós) 2 p. m.

Felhívom a pályázni ohajtókat ez uton, hogy a közoktatásügyi miniszteriumhoz címzett, tanítói oklevél hiteles másolatával, családi értesítő illetve keresztlevéllel és működési bizonyítvánnyal felszerelt kérésüket az állás megjelölésével, saját érdekükben azonnal, de legkésőbb szeptember 10-ig adják be hivatalomhoz.

Csikszereda, 1920. évi augusztus 26.

2—2

Tanfelfelügyelőség.

Fordítások román és német nyelvre.

Mindennemű ügyiratok (kérelmek, szerződések, üzleti levelek stb.) román vagy német nyelvre való fordítását elvállalom. Dél előtt a gimnáziumban, délután lakásomon vagyok található. —

Mayer János, főgimn. tanár,
volt törvényeségi román és német írtes tolmács.

Tusnádi Gyógyfürdő Birtokosai Szövetkezete

a fürdő területén levő megrongált

Gyógycsarnok, Stefánia-melegfürdő és Cukrázda, valamint a Csukas tó használható állapotba való helyezésére és villanyvilágítás berendezésére ajánlatot kér.

Ajánlat benyújtandó

1. készpénzbeli megfizetésre;

2. több évre terjedő használati jogra.

Ajánlatok 1920. szeptember 10-én az Igazgatóság címére Tusnádfürdő küldendők.

Felvilágosítást nyújt a fürdőigazgatóság Tusnádfürdőn. 2-2

VERESS SÁNDOR Dr.

FOGORVOS

Rendel naponta délután 2—6 óráig.

Csikszereda, Mikó-utca 34. szám.

Négy középiskolát végzett leány valamely megfelelő állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg

SZÉKELY ÉS RÉTI

Erdélyrészi Butorgyár Rt. Társaság hatalmas szépen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás. 23-

Cseplőgéptulajdonosok figyelmébe!

Állandóan raktáron tartunk:

gépolaajat, 4-5

hengerolaajat,

I-a to wottet

SZÉKELY GAZDÁK SZÖVETKEZETE

Sepsiszentgyörgy és Kézdivásárhely.

Eladó

Csikaplocczán egy modern lakóház, mely két lakásból külön-külön udvarral és a hozzá való mellék épületekből áll. Cím a kiadóban. 3-3

Mindennemű ruhákat, fonal, plüs, selyem festését,

bábi toilett, paplan, függöny és kézimunka tisztító gyűjtödemet megnyitottam

Tarsai Sándor

divatáru-üzletében Csikszereda, Fötér.

Gyár és főüzlet Brassó

Svaab Andor,

Csikórák-utca 2. sz. (a volt cukorka-gyárban).

11-28

ÚJ SÖR NAGY RAKTÁR!

Csikszeredában, Vár- (Mikó)-utca 22. szám alatt

sör nagy raktárt

nyitottam, hol naponkint legfinomabb friss töltésű palack és hordós sört raktáron tartok. — Tisztelettel

Rosenfeld Hermann.

10-10

Értesítés! Csikszereda és vidéke mélyen tisztelt fogyasztó közönségét értesítem, hogy **Albert Balázs és Fia** volt vasüzlet helyiségébe

vegyeskereskedést

nyitottam, s azt a mai kor igényeinek megfelelő szakképzettséggel fogom vezetni.

ÁLLANDÓ RAKTÁRON TARTOK

mindenféle fűszer- és gyarmatarukat, festékneműeket u. m.

Budai föld	Diófapác	Asztalos pacok minden színben	Vaslakk
Okker	Angyalveres	Tubus olajtesték minden színben	Úvegypapir nagy és kicsiny méretű minden számban
Szatiuober	Terasienna tormészetes és égetett	Kopallakk belső	Schnuirgli papir den számban
Ozbarna	Párisi kék	Kopallakk külső	Ruha kékitó viz
Ultramarin kék I.	Kreuzi fehér	Kocsilakk	Parquett viasz
Ultramarin kék II.	Ultra fekete	Schleil lakk	Parquett acél forgacs
Pálzöld vil. és sötét	Zinóber	Bronz olaj	Parquett ketők
Benge sárga	Bibor vörös	Email lakk (zománc) minden színben	Lőszőr szoba seprők
Horgonytöher (Zinkweis)	Kályha ezüst	Szekatív, szárító kence	Gyökér surló ketők
Minium (ólompir)	Arany kartonokban	Padlólakk	Lökete
Lombzöld vil. és sötét	Arany és ezüst porban	Mixton kence	Marha kefe
Borvörös	Orange Schellakk	Pirnisz, terpentín	Bokenó kefe
Csont fekete	Szalmakalaplakk minden színben	Spiritus iskola tábla lakk	Fényesítő kefe
Éjkék	Bórlakk		
Krap roza	Bőrapretur		
Krom sárga			

RUHA FÉSTER MINDEN SZÍN BEN 3-3

II. BARCSAY DÉNES vegyeskereskedő **CSIKSZEREDA.**

Szesz- és szeszital kimérők figyelmébe!

Van szerencsém a vásárló közönséget tisztelettel értesíteni, hogy Városház-utca 4. szám alatt állandóan raktáron tartok

szavatolt 96°-os finomított szeszt, az összes rum és legkiválóbb likőrféléket, valamint kisüstön főzött szilvórium-, borseprő-, törköly- és cognacot

a legfinomabb minőségben hegyaljai borokat.

Báró Nopcsa Elekne uradalmi sörfőzdéjének Ujarad, Csikmegyei főraktára.

Viszonteladóknak a legolcsóbb napi áron számítva árendeménnyel.

Szíves pártfogást kérve, maradok tisztelettel

27-52

Szántó Ernő, bor-, sör- és szesz- nagykereskedése

Csikszereda r. t. város korlátlan italmérésének üzletvezetője

Csikszereda, Városház utca 4. szám (Régi postaépület).

ÉRTESÍTÉS. Csikszereda és vidéke nagyérdemű közönségét tisztelettel értesítjük, miszerint **Rakoczy-utca 12 szám** alatt egy

BÁDOGOS ÜZLETET NYITOTTUNK.

Raktáron tartunk: Konyhaedényeket, fürdőkádakat és takaréktűzhelyeket. **Készítünk megrendelésre** épület-bádogos munkákat, fürdőberendezéseket, vízvezeték munkákat, szivattyú és kut javításokat, takaréktűzhelyeket a legolcsóbb kivittől a legmodernebb kivittelig. — Minden a bádogos iparszakhoz tartozó munkákat mérsékelt árak mellett pontosan eszközölünk.

Kérve a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, teljes tisztelettel:

Berkovics és Kóka bádogosok, Csikszereda.

16-28